



林健忠

組織研究「一帶一路與香港」

聚集專家研究項目對接 全國港澳研究會委託協議已簽署

身兼江蘇省政協委員的中洋集團控股有限公司主席林健忠博士，既熱心公益慈善，更致力於調動學術界專家的能量，為國家為香港服務。近一段時間來，他聚集一批專家學者專題研究「一帶一路與香港」的課題，不僅希望出版書籍，探討和介紹國家的「一帶一路」戰略及其給香港帶來的機遇，而且對一些項目進行深入的實證研究，希望有關項目能夠在香港落地對接，推動香港在「一帶一路」的參與方面取得突破性進展。經過多番努力，全國港澳研究會委託《「一帶一路」與香港系列研究》項目協議書，日前在香港簽署。林健忠博士擔任該項目的召集人兼贊助人。



林健忠博士不僅是成功的商人，而且廣交學界朋友，是積極參與和支持學術研究的熱心人。他曾是香港慶祝基本法15周年活動的首席贊助人，也贊助中共中央黨校出版社出版《香港特別行政區基本法導論》。他的學術頭銜也不少，包括全國港澳研究會會員，哈佛大學學士，中國外交學院、越南河內大學、台中嶺東大學名譽教授等等。

把握「一帶一路」帶給香港的機遇

國家主席習近平2013年提出「一帶一路」的偉大構思之後，林博士一直都非常關注。他說，中央早前已經發出《「一帶一路」願景與行動》文件，詳細闡述了發展藍圖，更特別提出，要充分發揮香港的獨特優勢作用，為「一帶一路」提供服務。香港是亞洲最大的資產管理中心，管理資產超過二萬億美元，也是全球最具規模的離岸人民幣中心，人民幣資金池規模超過一萬億元人民幣。香港是國際商貿中心，擁有龐大的商業人脈網絡，在多個商業和專業服務業領域，都達到國際最高水平。林博士

認為，在「一帶一路」的宏偉藍圖中，應該善用香港優勢，既為「一帶一路」建設貢獻力量，也為香港尋找新的發展機遇。

利用東盟人脈推動「一帶一路」戰略

林博士還有一個特別之處，就是長期致力民間外交，歷年榮獲老撾、柬埔寨、越南、馬來西亞、新加坡、蒙古、孟加拉、伊朗多國表彰，並於2009年獲頒「中國人民友好使者」榮銜，現任中國人民對外友好協會、中國東盟協會及中國巴基斯坦協會特邀理事。林博士也希望利用這些東盟國家的人脈關係，推動「『一帶一路』中的香港與東盟」專題項目的研究，通過「一帶一路」項目的帶動，進一步加強東盟與香港和我們國家的經濟聯繫。

為此，他邀請著名學者劉兆佳教授、楊汝萬教授、陳廣漢教授和其他多位香港學術界、銀行界的

專家學者，組成《「一帶一路」與香港》課題組，並邀請全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端博士出任顧問。

課題組的研究計劃上報後，受到全國港澳研究會的高度重視。港澳研究會副會長兼秘書長陳多來港時，也順道與林博士商討《「一帶一路」與香港》的課題研究問題。經過反覆研究協商，港澳研究會正式批准了有關計劃。全國港澳研究會委託《「一帶一路」與香港系列研究》項目協議書簽署儀式，日前在香港舉行，港澳研究會課題部主任蔡赤萌出席了簽署儀式。



■左起：楊汝萬、盧文端、林健忠、蔡赤萌、侯明（三聯書店（香港）董事）於《「一帶一路」與香港系列研究》項目協議簽署後合影。



■林健忠出任「一帶一路與香港」系列研究召集人及贊助人。
香港文匯報記者
黃偉邦 攝

力推民間外交 屢創「第一」

傾盡全力 林健忠博士2003年獲邀擔任江蘇省政協委員，充分發揮國際友好網路，為中國民間外交傾盡全力，為港澳同胞開創多個「第一」，包括全國友協第一位特邀理事、全國友協第一位「人民友好使者」、中國東盟協會第一位特邀理事。他日前接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時說，「香港回歸後，政協角色有所不同，我覺得港人可憑借香港的國際地位，為中國民間外交事業作出貢獻。」

首位港澳同胞任全國友協特邀理事

隨着香港與內地投資事業的發展，林健忠於1992年創立「林健忠曉陽慈善基金會」，不遺餘力在香港及海內外弘揚中華文化。2003年，林健忠獲邀擔任江蘇省政協委員，又獲邀成為中國友好和平發展基金會榮譽理事。2006年全國友協聯同中國友好和平發展基金會在人民大會堂授予他「和平發展貢獻獎」殊榮。2007年獲委任為全國友協特邀理事，為首批3名港人理事之一。

林健忠接受訪問時指，「我作為首位港澳同胞擔任全國友協特邀理事，當時全國友協是沒有境外人士的，後來要修改會章，經過領導層討論，再交全國政協審批，之後又增補了兩名港人。」

全國友協作為全國性民間外交團體，一直積極致力增進中國和世界各國人民之間的友誼，推動經濟、文化、科技等方面的合作。林健忠經常隨同全國友協

參加中國與各個國家慶祝建交活動，足跡走遍世界各國，成績斐然，獲獎無數。

當中獲頒獎項包括蒙古國衛生部——蒙中建交60周年榮譽獎、馬中友好協會——馬中建交35周年感謝狀、越南友好和平聯合會國際人道主義精神獎、澳大利亞墨爾本大學孔子學院感謝狀、新加坡中國友好協會建交20周年貢獻獎、孟加拉中國友好協會建交35周年友誼獎、中國阿拉伯友好協會特別貢獻獎、老撾中國友好協會建交50周年感謝狀等。

授「人民友好使者」港澳同胞第一人

2008年4月，林健忠獲委任為第一位中國東盟協會特邀理事，對多個東盟國家進行友好訪問。2009年12月，全國友協授予林健忠「人民友好使者」，這殊榮為港澳同胞第一人。他說：「『人民友好使者』規格高，只有泰國公主、汶萊公主、退休總統或總理才能做到，希望將來有更多港澳同胞成為其中之一。」

他續說：「自己很喜歡從事民間外交工作，可以廣交各國朋友。民間人士參與中國民間外交事業，透過支持國與國之間的經濟文化合作，藉此建立廣泛的人際網絡。現時國家推動『一帶一路』戰略，港人亦可以參與組織和推動，從而達到『以民促官』。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者
沈清麗



「南饒北季」忘年交 「東方三俠」美譽揚

林健忠有兩位忘年之交，便是「南饒北季」的國學大師饒宗頤和季羨林。1998年，林健忠與時任北京大學校長陳佳洱一次飯局，慷慨捐資100萬資助修復北大一座舊樓——外文樓，季老的北京大學東方學研究院正設於該樓，林健忠遂與季老結緣。

林健忠之後被授予北京大學東方學研究院名譽顧問，與季羨林交往日深。林健忠說，東方學研究院出版書籍較為冷門，較少人願意捐助，於是每年捐贈出版。季老後來題字贈他，寫上「弘揚

東方文化 贈林健忠先生 季羨林」。

林健忠認識饒公也是經過季老介紹，「2002年10月15日，我在北京大學，季老告訴我，饒公要來北京，我說我不認識他，季老說你來我家吧，我們一起喝茶聊聊天。」那次會面後，季老、饒老和林健忠牽手拍了張照片，季老笑稱是「東方三俠」，因為我們3個人共同弘揚東方文化。後來，林健忠也樂助香港大學饒宗頤文化館活動。

■香港文匯報·人民政協專刊記者
沈清麗

熱心公益慈善 捐款逾6600萬

愛讀愛捐 1992年，林健忠以自己名字創立「林健忠曉陽慈善基金會」，迄今透過基金會和個人向社會捐款逾6,600萬，包括捐建教學樓、設立獎助學金、資助學術研討、文化出版和國際文化交流活動。他是當年香港最年輕的以個人名字設立基金會的企業家，著名書畫家啟功、著名書法家周慧珺、國學大師饒宗頤先後為基金會題名。

2011年1月5日，林健忠與好友何厚煌博士為紀念辛亥革命100周年，在香港中文大學逸夫書院捐資「逸仙樓」，樓高12層，是香港8所大學唯一以革命先行者——孫中山命名的大樓。

喜愛哲學宗教 熱愛閱讀

林健忠坦言，從小喜愛哲學宗教，15歲前信奉基督教，經常讀聖經、上靈修班、返教堂；15歲後篤信佛教，1975年15歲的他參加日本創價學會，19歲認識

人生師匠——池田大作，深受佛教思想的影響，從此熱心公益，從事的社會慈善都是圍繞創價學會「和平、文化、教育」的宗旨。

林健忠熱愛閱讀，一年會看30本厚書，最愛社會科學和名人傳記。他說：「每當媒體訪問我，我覺得與其講我如何成功，還不如講我如何面對人生的順境和逆境。我想起年輕時做大廈管理員，當時日子很辛苦，卻很開心，這段經歷成為我人生中最懷念的時刻。不論我是處在順境或逆境，我的心態都是平和的，可以說，不失赤子之心，青年時代受過的苦難是成長最好的飼料。」

林健忠今年55歲，他說，本來希望52歲能夠捐夠1億，所以現在需要繼續努力，他已定下未來3年的藍圖目標，期望基金會為國家、為香港發揮更大效力。

■香港文匯報·人民政協專刊記者
沈清麗

結緣江蘇南大 始於捐建大樓

林健忠談及與江蘇的緣分，原來始於南京大學。1996年，林健忠與香港9位朋友透過他的普通話老師徐曉蓉，認識了南京大學，每人各捐10萬，合共100萬，在南京大學命名了一座「十友樓」。此後續捐南京大學，1998年又有「林健忠堂」及1999年的「健忠樓」命名。

說起「健忠樓」，連地庫共有3層，諾貝爾文學獎得主賽珍珠曾在此住過，現時被南京市政府列為保護文物。林健

忠說：「『健忠樓』3個字是國學大師季羨林所題，季老跟我說他平生不為人捐的樓題字，我是第一個。」

2002年，南京大學創校100周年，林健忠在南京大學再捐230萬與東京大學成立「中日文化研究中心」，獲時任南京市長羅志軍授予「南京市榮譽市民」。

■香港文匯報·人民政協專刊記者
沈清麗

單親貧困捱世界 收購舊樓興家業

投入專注

林健忠於1960年出生在貧困的單親家庭，有一兄一姊，媽媽打住家工，一家人租住10幾平方米的劏房，令他深切體會低下層的艱苦生活。

林健忠後來考入皇仁書院，滿腦都是想方法賺錢。「我幫同學買書，在書店買七五折，賣給同學就九折；中六時，去麗的電視（亞洲電視前身）兼職，跟黎小田寫劇本。」1979年，他於皇仁預科畢業後，即投身社會。

一日做兩職 買樓搬離劏房

1983年，他和哥哥向媽媽借了4萬多元做首期，在屯門買了一層500呎房。「當時我們一家住在現時灣仔尚匯大廈重建前一間10幾平方米的劏房，環境惡劣，到處是老鼠，老鼠比貓還大，6歲至22歲，晚上睡覺我都是將被子蓋過頭，怕被老鼠咬到臉，所以稍有能力就要搬離劏房。」

為了應付供樓加息，他一日做兩職，白天做SALES，晚上做保安員，笑言：「白天裝晚上軍裝，每日工作21個小時，兩年間每日只睡3小時。」

1986年，林健忠開始從事地產業，最早是收購舊樓，第一個客戶是大地產商的弟弟，那個樓盤已閒置10年，他半年內就收購好。直至1997年，林健忠所賺的錢主要來自房地產，一部分是幫發展商收購舊樓，一部分是自己買入。九七亞洲金融風暴前，他將自己與朋友合股的物業全部轉賣。

回歸老本行 投資停車場舊樓

2000年科網股熱潮，林健忠認購了一些上市公司的股票，在高峰期全部賣出。隨後他投資內地，與兩位香港朋友投資北京公司，主要為國家商檢局做電子報關，4年後在美國上市，總市值4億美金。他繼續投資南京軟件開發公司，可惜上市失敗，公司結業，他虧蝕逾4,000萬元。

林健忠對南京投資虧蝕看得很開，「生意有賺有蝕，說明我在投資方面並非百發百中。」現在，林健忠回歸「老本行」，在香港主要投資停車場及舊樓，內地正在籌劃投資電動車，若成事相信甚具挑戰性。

回顧創業經歷，林健忠說，創業最先要捱得苦，其次是無論做什麼行業都要投入專注，且是自己感興趣的。

■香港文匯報·人民政協專刊記者
沈清麗



■林健忠喜愛哲學宗教，熱愛閱讀。

香港文匯報記者黃偉邦 攝